2005年高考第三轮仿真模拟试题

                  语 文

第Ⅰ卷（选择题，共42分）

一、（18分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字的读音全都相同的一组是（   ）

A.盱衡    胥吏    戊戌变法    嘘唏不已

B.菊坛    柑橘    局促不安    虚伪谲诈

C.陨落    吮吸    繁简允当    殒身不恤

D.伦常    年轮    满腹经纶    羽扇纶巾

2．下列句子中没有错别字的一句是（   ）

A.他的报告对农村民主建设的现状独书新见，赢得与会代表的赞同。

B.盐商孙富用卑鄙奸诈的手段摧毁了李甲对杜十娘的爱情。

C.随着两岸交流日频，来往渐绸，此乡与彼乡的界限也日渐模糊。

D.待养年迈的父母，是每一个做儿女的人不容推辞的义务。

3．依次填入下面一段文字横线处的词语，最恰当的一组是（   ）

然则，冷静须与同情相辅相成，方不偏失入冷漠。《史记》一书恒常感人之处，正在于字里行间每每有司马迁个人的生命感思涌动，它绝不只是一堆死寂刻板的文字而已！      ，我则又逐渐领悟，       写学术论文，      不能完全抹煞情感；      冷静与同情之间的敛放不逾矩，又委实是此类文章的高层次目标了。

A. 因此    至于    其实    即使

B. 而且    所以    仍然    其实

C. 近来    即使    仍然    至于

D. 所以    近来    因此    而且

4．依据下面一段话的文意，填入横线处最恰当的一项是（   ）

味要浓厚，不可油腻；味要清鲜，不可淡薄。此疑似之间，            

           。浓厚者，取精多而糟粕去之谓也；若徒贪肥腻，不如专食猪油矣。清鲜者，真味出而俗尘无之谓也；若徒贪淡薄，则不如饮水矣。（袁枚《随园食单》）

A. 乾坤倒置，虚实错位

B. 食之无味，弃之可惜

C. 鱼目混珠，滥竽充数

D. 差之毫厘，失之千里

5．下列关于“三曹”（曹操、曹丕、曹植）和“三苏”（苏洵、苏轼、苏辙）的比较，叙述正确的一项是（   ）

A．“三曹” 和“三苏”在当时都是以诗文见长的文坛领袖，各领风骚，形成多元的创作风格。

B．曹操《短歌行》中“周公吐哺，天下归心”与苏洵《六国论》中“六国破灭，弊在赂秦”，都是借古讽今。

C．“三曹”诗歌的形式，包括四言诗、乐府诗以及近体诗；“三苏”所创作的诗歌形式，则包括五、七言古体诗和近体诗。

D．“萁在釜下燃，豆在釜中泣”与“但愿人长久，千里共婵娟”，正彰显曹氏、苏氏兄弟情谊之深浅有别，前者不睦而后者相知相惜。

6．下列句子中，没有语病的一句是（   ）
A．工业经济海外联谊会的第一批团体会员有上百家、海内外理事近百人，已成为本市经济建设中发挥重要作用的群众社团。

B．重新设定程序以后，打印速度不仅提高了将近一倍，而且清晰度也达到前所未有的水平。
C．适度的自我批评，实际上是把心理之船停泊在一个平静的“码头”，而超越个人实际的高目标，则容易造成心理的失衡。
D．各国推行的新法规为投资者提供了法律武器，投资者可以通过法律手段对付那些行为不端的公司，保障及提高他们的长远利益和投资风险。

二、（12分，每小题3分）
   阅读下面的文字，完成7——10题。
中国的“两河文明”
    中国的“两河”，即黄河与长江，比原来常说的西亚两河即幼发拉底河与底格里斯河要长大得多。作为中国历史上的文明大河，黄河、长江有着极其丰富的人文资源，只是水性及两岸的人文各不相同，历史关系也更复杂。
    幼发拉底河与底格里斯河相距不远，地理、气候条件基本相同，水性相差不大。历史上两河之间有古老的文明发祥，两河合力，浇灌出车轮、历法、文字等灿烂成就。西亚两河在人文发展上具有“一体化”的特征。
    中国的黄河、长江，在养育早期文明方面，很难说一体化。黄河流域的仰韶文化、龙山文化与长江流域的新石器文化，是各自成长的两大类原始文化，互不统属。即使到了铜器时代，黄河流域与长江流域的人文关系也不是那么清楚。西亚的两河流域约在公元前24世纪出现统一国家，形成“两条河流，一个王权”的局面。而中国的两河最早何时共尊一个王权，还是个尚待研究的问题。
    中国早期最大的王权夏商二朝都在黄河流域。长江流域可能另有大小王权，但无法确知。黄河流域的夏王权势力是否曾到达长江流域，按史书的说法，大禹曾巡狩到会稽，算是到了长江。但今天的历史学家对此多持怀疑态度。商朝的势力到没到过长江，本来也有争论，但近几十年来长江流域新石器文化与铜器文化的考古发现。使问题开始变得有趣。
    首先是湖北黄陂盘龙城商代遗址出土的铜器、陶器，其风格与郑州商城遗址的相同，很可能是商朝的一支贵族率人来到这里筑城定居。假如黄河流域商朝的王权到了长江，“两条河流，一个王权”的局面就获得了第一个证据确凿的支点。
    后来，在长江流域不断有铜器时代的重要遗址发现，勾勒出长江流域的铜器文明，最有名的当属江西新干大洋州、四川广汉三星堆遗址。一批商周时代铜矿在长江中游的发现尤其值得注意，它可能提示着北方早期王权觊觎长江流域的一个重要原因。以文明特征而论，没有铜器便不成为商朝，商王对于铜矿资源的控制一定会不吝代价。盘龙城商朝据点与控制长江中游的铜矿可能有关。经济的需求(铜矿)导致政治行为(诸侯据点)，在理论上没有问题，在历史事实上也很有可能，也许黄河与长江的政治结合就是这样开始的。
7．下列对西亚与中国“两河文明”主要不同点的表述，符合文意的一项是（  ）
A. 中国的黄河、长江比西亚两河即幼发拉底河与底格里斯河要长大得多。
B.   西亚两河合力共同浇灌两河文明，中国的两河文化从来互不统属。
C.   中国两河与西亚两河都有丰富的人文资源，但人文关系差别甚大。
D. 西亚两河在人文发展上的“一体化”程度，远远早于中国“两河文明”。
8．以下不能作为“经济的需求导致政治行为”这个观点的证据的一项是（   ）
A. 一批商周时代铜矿相继在长江流域被发现。
B. 盘龙城遗址出土的铜器，其风格与郑州商城遗址的相同。
C. 史书记载，大禹曾巡猎到过会稽，算是到了长江。
D. 考古发现，商朝贵族可能曾在长江流域筑城定居。

9．以下有关西亚与中国“两河文明”的解说，不符合文意的一项是（  ）
A. 幼发拉底河与底格里斯河之间发祥的具有“一体化”特征的古老文明就是常说的两河文明。
B.   近几十年来长江流域不断有铜器时代的重要遗址发现，为研究中国“两河文明”提供了有力的证据。
C.   无论从理论上还是历史事实上，黄河与长江的政治结合都证明了中国“两河文明”的日益发展。
D. 幼发拉底河与底格里斯河流域“两条河流，一个王权”的局面，促进了西亚两河文明的发展。
10.以下推断符合原文意思的一项是（  ）
A. 无论中国还是外国，人类早期文明的发展，往往与大江大河密切相关。
B. 中国早期的“两河文明”自成系统，不可能共尊一个王权。
C. 三星堆遗址等一批铜器文明的发现，证明长江流域冶铜技术高于黄河流域。
D. 西亚两河的地理、气候条件基本相同，水性相差不大，必然养育出两河文明。

三、（12分，每小题3分）
阅读下面一段文言文，完成11——14题。

人君之欲平治天下而垂荣名者，必尊贤而下士。禹以夏王，桀以夏亡；汤以殷王，纣以殷亡。阖庐以吴战胜，无敌于天下，而夫差以见禽于越；威王以齐强于天下，而愍王以弒死于庙梁；其所以君王者同，而功迹不等者，所任异也。
    齐景公伐宋，至于岐堤之上，登高以望，太息而叹曰：“昔我先君桓公，长毂八百乘以霸诸侯，今我长毂三千乘，而不敢久处于此者，岂其无管仲欤！”弦章对曰：“臣闻之，水广则鱼大，君明则臣忠；昔有桓公，故有管仲；今桓公在此，则车下之臣尽管仲也。”
    杨因见赵简主曰：“臣居乡三逐，事君五去，闻君好士，故走来见。”简主闻之，绝食而叹，跽而行，左右进谏曰：“居乡三逐，是不容众也；事君五去，是不忠上也。今君有士，见过八矣。”简主曰：“子不知也。夫美女者，丑妇之仇也；盛德之士，乱世所疏也；正直之行，邪枉所憎也。”遂出见之，因授以为相，而国大治。
子路问于孔子曰：“治国何如？”孔子曰：“在于尊贤而贱不肖。”子路曰：“范中行氏尊贤而贱不肖，其亡何也？”曰：“范中行氏尊贤而不能用也，贱不肖而不能去也；贤者知其不己用而怨之，不肖者知其贱己而雠之。贤者怨之，不肖者雠之；怨雠并前，中行氏虽欲无亡，得乎？”                         （节选自刘向《说苑·尊贤》）

11．对下列各句加点实词的解释，不正确的一项是（    ）

A．人君之欲平治天下而垂荣名    垂：流传后世
B．而功迹不等者，所任异也      任：责任

C．长毂八百乘以霸诸侯          霸：称霸
D．贤者怨之，不肖者雠之        雠：同“仇”，仇恨

12．下列各组句子，加点词的意义和用法相同的一组是（   ）

A．威王以齐强于天下
   具以沛公言报项王
B．范中行氏尊贤而贱不肖，其亡何也
   其孰能讥之乎？

C．水广则鱼大，君明则臣忠
   竭诚则吴越为一体

D．遂出见之，因授以为相

送之至湖口，因得观所谓石钟者

13．下面各句分别编为四组，全都说明尊贤重要的一组是（   ）

①人君之欲平治天下而垂荣名者，必尊贤而下士
②昔我先君桓公，长毂八百乘以霸诸侯
③水广则鱼大，君明则臣忠
④因授以为相，而国大治
⑤孔子曰：“在于尊贤而贱不肖。”
⑥怨雠并前，中行氏虽欲无亡，得乎？
A．①②③    B．④⑤⑥    C．①④⑤    D．②③⑥

14．下面对原文的分析和解说，有误的一项是（   ）

A．本文意在探讨治理国家的道理。作者认为，禹和桀，汤与纣，阖庐与夫差，威王与愍王，成败异变，功业相反的根本原因在于他们任用的人才不同。

B．齐景公想不明白为什么他的父亲齐桓公凭着八百辆兵车就可以称霸诸侯，而自己三千辆兵车却不敢在宋国久留，弦章告诉他，要多有几个管仲一样的贤臣就好了。

C．杨因“居乡三逐，事君五去”，赵简主却“绝食而叹，跽而行”相迎，并力排众议，授以为相，表明赵简主认为他是一个杰出的人才。

D．孔子认为尊贤与贱不肖同等重要，尊贤的关键在于用贤，范中行氏就因为“尊贤而不能用”，“贱不肖而不能去”，导致了自己的灭亡。

第Ⅱ卷(共108分)

四、（18分）

15．翻译文中划线的句子（8分）

①昔有桓公，故有管仲；今桓公在此，则车下之臣尽管仲也。
答：                                                                      

②臣居乡三逐，事君五去，闻君好士，故走来见。

答：                                                                      
16．阅读下面唐诗，回答问题。（6分）

                          忆 昔    韦庄

昔年曾向五陵游，子夜歌秋月满楼。

银烛树前长似昼，露桃花里不知秋。

西园公子名无忌，南国佳人号莫愁。

今日乱离俱是梦，夕阳唯见水东流。

[注] 

[1]  西园公子：曹魏时，曹丕、曹植为公子时曾居“西园”，在此夜宴文士。

[2]  无忌：战国时魏国公子信陵君的名字。

[3]  莫愁：相传是南国一善歌少女的名字。乐府诗《莫愁乐》云：“莫愁在何处？莫愁石城西。”石城即今南京。

（1） 这首诗巧用典故，语涉双关，结合诗句，就其中一种手法做简要分析。（3分）

（2） “夕阳唯见水东流”一句描写了怎样的景象，抒发了作者怎样的情感？（3分）

17．按要求补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题，4分）

（1）唐人陆参作《长城赋》云：“千城绝，长城列。秦民绝，秦君灭。”以四个三字句发端。杜牧《阿房宫赋》“祖《长城》句法”，云“      ，      。
        ，         。”

（2）秋天江上风光历来为文人所钟爱。唐王勃《滕王阁序》云：“                   ，                  ”（与庾信《马射赋》“落花与芝盖齐飞，杨柳共春旗一色”用了同样的句式）。

（3）《师说》一文批评了当时的世俗偏见，论述了从师学习的重要意义。

 其全篇议论的中心为“是故          ，          ，         ，      也。”

五、（18分）

阅读下面文章，完成18－21题

马克思之墓（节选）

南帆

①在英国，可以见到许多名流的塑像。威灵顿、丘吉尔、司各特、牛顿，如此等等。牛津大学的图书馆是某一个富豪捐赠的，图书馆门前就有一尊这个富豪的铜像。伦敦的某一个地铁站口甚至塑起了一尊福尔摩斯像。

②海德公园里矗立了一座金碧辉煌的纪念碑。这座纪念碑如此之高，以至于拍照时不得不用广角镜头。纪念碑纪念的是一个叫做阿尔勃特的男人。没有多少人知道他的生平事迹，他最为重要的身份是女王的丈夫。据说他去世之后，伤心的女王大约有七年的时间不理朝政。这座纪念碑应当是爱情和皇家财富的共同象征。

③其实，英国人更为热衷的是另一桩爱情纠葛——戴安娜王妃的故事。纪念戴安娜的活动至今不衰。戴安娜逝世的周年忌日，无数人自愿地献上了鲜花和花圈。海德公园几条主干道的路面上，不远的距离就钉有一面铜牌子——因为戴安娜曾经从这几条路上走过。人们爱戴安娜的原因不仅是她的美貌，更重要的是她的平民精神。她时常以王妃的身份从事多种慈善活动，她不太在乎皇家装腔作势的清规戒律，也没有刻意将那一场举世瞩目的婚礼作为摆脱平民世界的仪式。

④可是，这种爱戴之中是不是仍然隐藏了某些势利之心？戴安娜的传奇寄托了众多凡人的白日梦，而且，戴安娜故事的后半段仍然是这种故事的延续。她可以大步跨出肯辛顿宫的大门，然而，接走她的仍然是埃及巨富多迪的奔驰轿车。

⑤热衷于戴安娜平民精神的英国人大概不太会想到马克思了。没听说英国的什么地方有马克思的塑像。马克思说了一些权贵们不爱听的话，有钱人当然不想为他树碑立传。令人感叹的是平民的沉默。穷困的马克思为无产者呐喊了一辈子，风雨无阻；然而，那么多人却慷慨地将鲜花和花圈掷给了象征性参加过几次慈善活动的戴安娜。这个世界肯定有什么地方出了差错。

⑥当然，还不是所有的人都被电视或者报纸上名流表演的消息所收买。还有人懂得马克思和《资本论》。英国的BBC主持了一项调查——谁是影响二十世纪的十位名人？广泛投票的结果，马克思竟然名列榜首。这个消息令许多人意外，也令许多人惊喜。这个消息令人恢复了一些信心：历史的天平仍然存在。

⑦前往拜谒马克思墓的时候才知道，马克思所安葬的海格特公墓已经私有化，一个毕生倡导公有制的思想家还是无法让他的葬身之地脱离旧世界。收购海格特公墓的是一个老妇人，她规定进入公墓必须交费。尤为苛刻的是，每带入一台照相机必须加付一个英镑。

⑧马克思的墓原先夹杂在一大堆坟墓之间，平躺于地上。二十世纪五十年代中期，英国工人和各国共产党合力重建了马克思墓。新的马克思墓位于公墓东北角的路边，墓碑是花岗岩砌就的一个高8英尺的方柱，方柱顶上安放着马克思的铜铸头像。“哲学家们只是用不同的方式解释世界，而问题在于改造世界。”——看着墓碑上镌刻的这一句马克思的名言，心中无限感慨。

⑨返回的时候，有人问起马克思的后代。据说伦敦还有一个，不知是第几代孙子或外孙，在开出租车。如果这个传闻属实，那么，他至今应该还是标准的工人阶级的一员吧。

18.文中写戴安娜受到人们爱戴的原因是          、            、             。

这样写对表现马克思起到了
	
	


作用。（3分）

19.为了突出中心，文章中多有呼应对照的语句，请找出两处这样的语句，具体说出这样写的作用。（4分）
呼应对照的语句①                                                                               

②                                                                               

作用                                                                           

20.阅读5－8段，回答下面的问题(7分)

⑴第5段中，作者说“这个世界肯定有什么地方出了差错”要表达的意思是什么？（3分）

⑵看到镌刻在重建的马克思的墓碑上的名言，作者“心中无限感慨”，你怎样理解作者的“感慨”？（4分）
21.下列对原文的理解和赏析，正确的两项是（4分）

A、 文章在写英国人对名流的态度时用语饱含讥讽，鲜明地表现出对世俗观念的否定，以及对英国平民的批判。

B、 作者写到世人对马克思的态度和评价时情感复杂，但态度鲜明：能多给这位伟人一些注视的世界才是清醒公平的世界。

C、 本文以“马克思之墓”为题，却用大量篇幅写了社会名流和权贵的塑像、纪念碑，这种欲扬先抑的手法，有力地突出了本文主题。

D、 本文基调略显苍凉：立志改革，终生为平民奋斗的马克思在死后却被众多平民所冷落，连自己的墓地，也成了他人的私有财产。

E、 文章结尾关于马克思后代的传闻看似闲笔，实则深刻，因为作者从中得到安慰：马克思主义后继有人。

                                                 答：【    】【    】

六、（12分）

22．下面一段话是对黄河壶口瀑布的描写，画线部分的语序需要调整，使之成为格式协调一致、匀整对称的排比句。（4分，根据调整的需要可以更改个别词语。）

正当平缓似锦缎的黄河得意之时，她突然以数里之阔的水面，跌入百尺之宽的峡谷。发出了震川虎啸般的声响，悬垂的水流如张挂的天幕，黄色的浊流如腾飞的巨龙，激起的水珠如钢花四溅，使每一位风尘仆仆走近她的游客都受到了强烈的震撼。
23. 根据提供的语境，在横线上填写恰当的语句，使其与前后文组成一段谐调完整的话。（4分）

海潮，放远了谛听才觉得深邃，

山峰，                    。

忠告，放远了品味才觉得亲切，
                          。

所以，哲人说“距离产生美”，确实如此。

24.下面诗句是对阴历二月的描写，请续写四个句子。（4分）

太阳在二月升高，柳条在二月长垂。白雪在二月消融，冰凌在二月隐退。__________,____________。              ，                 。

七、（60分）

25. 阅读下面文字，根据要求作文。
有人“假装”是为了掩饰自己的错误，有人“假装”是为了符合别人的期望；有人是需要时才“假装”，有人是一向在“假装”；有人“假装”得到的是自欺欺人的痛苦，有人“假装”得到的是利己利人的欣慰。是啊，“假装”有时的确很不应该，但有时却又合情合理、势所必然。你“假装”过吗？

请以“假装”为话题，写一篇文章。立意自定，文体自选（诗歌除外），题目自拟，不少于800字，不得抄袭。
参  考  答  案
语  文

一、（18分，每小题3分）

1．A （本题考查正确辨识异形同音字读音的能力。B：谲，与本组其它加点字的韵母不同；C：吮，与本组其它加点字的声母不同；D：“纶巾”的纶，与本组其它加点字的声母、韵母都不同。）

2．B（本题考查正确辨识常见汉字字形的能力。A：“独书新见”的“书”应为“抒”，属同音字误写；C：“来往渐绸”的“绸”应为“稠”，属既同音又形近字误写；D：“待养”的“待”应为“侍”，属形近字误写。）

3．C（本题考查正确使用关联词语的能力。解答此类试题，宜先通读全段文字，了解各句之间的关系和语义层次，然后尝试把各关联词代入句中，观察前后语句是否符合语言逻辑。）

4．D（本题考查正确使用成语的能力。解答此类题目要先了解全段文字的内涵。这段文字谈论饮食之道，对滋味，作者认为上者为“浓厚”与“清鲜’,不取“油腻”与“淡薄”；而“浓厚”与“油腻”之间或“清鲜”与“淡薄”之间，滋味差别甚巨，且不易拿捏分寸。故表示“表面差异不大但事实有所不同”的“差之毫厘，失以千里”为最恰当的答案。）

5．D（本题考查中国古代作家作品及文学体裁的知识。A：曹操以政治、军事成就最高，苏洵、苏辙父子未如苏轼能当得起“文坛领袖”。B：“周公吐哺，天下归心”是以周公自比，不是：“借古讽今”。C：“三曹”时期尚未发展出近体诗。）

6．C（本题考查辨析结构性语病的能力。A：“已成为本市经济建设中发挥重要作用的群众社团”一句缺主语，B：“不仅”的语序不当，D：“保障及提高他们的长远利益和投资风险。”一句动宾不搭配。）

二、（12分，每小题3分）

7. D

    本题考查筛选并整合文中信息的能力。A：不是主要区别。B：“中国的两河文化从来互不统属”与文中“中国的两河最早何时共尊一个王权，还是个尚待研究的问题”的说法不符。C：文中没有信息支持“人文关系差别甚大”。
8. C

    本题重点考查辨别并解释文中重要词语的能力。选项的说法与文中“历史事实上也很有可能”的说法矛盾。

9. C

    本题考查筛选并整合文中信息的能力。文中没有信息支持“大禹曾巡猎到过会稽”是为了经济的需求。

10. A

    本题考查根据文章内容进行合理推断的能力。B：“不可能共尊一个王权”与文意不符。C：“三星堆遗址等一批铜器文明的发现”不是证明“长江流域冶铜技术高于黄河流域”的充要条件。D：“必然养育出两河文明”的推论过于武断。

三、（12分，每小题3分）

11．B 任，应训为“任用”。

12．C（都是连词，都表示假设关系。其余三项：A项的两个“以”都是介词，前一个是凭借，后一个是用；B项的两个“其”，前一个是代词，他的，后一个是副词，表示反问语气；D项的两个“因”都是连词，但前一个表示顺承，译为“于是”，后一个表示因果，译为“因此”）

13．C（①是观点句，④是重用杨因的结果，也足以说明尊贤重要；⑤是孔子回答子路关于如何治国的话，直接说明了要尊贤。其余三项：②句是齐景公感到疑惑的事情；③是弦章回答景公，意思在于强调“有贤君才能有贤臣”；⑥句是回答子路的问话，解释中行氏灭亡的原因。）

14．B（弦章话中的意思是“如果您能做像桓公那样的明君，那么大臣们也就都可以是像管仲一样的贤臣了”）

四、（18分）
15．①从前，因为有桓公，所以才有管仲；现在如果桓公在这里，那么车下的大臣就全都是管仲了。
②我在家乡，被人驱逐过三次，事奉国君，又有五次离开；听说您喜欢士人，特地跑来见您。

16. [要点]

（1）诗人把讽喻唐末王孙贵族生活奢靡之意寄寓在曹丕和信陵君这些历史上值得称道的风流人物身上，这是用典；诗人用传说中善歌少女的名字，讽喻浮华女子不解国事艰难，深寓“隔江犹唱后庭花”的沉痛，也是用典。

诗人不把“无忌”作专名看，取其“无所顾忌”“肆无忌弹”之意，这是双关；诗人言愁却借善歌少女之名“莫愁”，意在反讽，这也是双关。学生答此题，不必求全。上述各点可任选，意思对即可。鼓励有创见的赏析。

（2）写了夕阳残照里，江水东逝去的景象。用借景抒情的手法，抒发了对唐王朝颓势难挽，行将覆灭的悲伤。（从作者个人角度回答，抒发了身世沧桑之痛，亦可。）

17．略

五（18分）

18.(3分)貌美、有平民精神、她的故事中寄托了众多凡人的白日梦。（答对两点得1分，答对三点得2分）       衬托（烘托）（1分）

19.“呼应对照的语句”（2分）如：
①“在英国，可以见到许多名流的塑像”——“没听说英国的什么地方有马克思的塑像”；②“牛津大学图书馆是某一个富豪捐赠的，图书馆门前就有一尊这个富豪的铜像”。（纪念阿尔勃特的是“在海德公园矗立”着的“一座金碧辉煌的纪念碑。这座纪念碑如此之高，以至于拍照时不得不用广角镜头”。“伦敦的某一地铁站口甚至塑起了一尊福尔摩斯像”。）——而“马克思的墓原先夹杂在一大堆墓之间，平躺于地上。”

③英国人远为热衷的是黛安娜王妃的故事，——而为无产者呐喊了一辈子的马克思受到的却是平民的沉默。

④没有多少人知道阿尔勃特的生平事迹；——“英国的BBC主持的一项调查――谁是影响二十世纪的十位名人？广泛投票的结果，马克思竟然名列榜上的首位”。

“作用”（2分）答题要点：

①②③形成对比，衬托出马克思身后的寂寞；③句还可答成：对马克思的冷漠，对权贵的热衷，表现了世俗的心态，世人的浅陋。

④世人承认马克思对世界有巨大贡献。

（意思对即可）

20.⑴（3分）答题要点：在价值观念上出了偏差（价值取向的迷失   思想观念上的迷失）。（意思对即可）

⑵（4分）答题要点：①马克思对世界的认识深刻，令人佩服。②马克思贡献得到历史认可，让人欣慰。③马克思的理想世界与现实之间的差距，使人感到遗憾。（每个要点各1分，表述1分。意思对即可）
21.（4分）B、D、

六、（12分）

22. 发出的声响如震川的虎啸，奔涌的浊流如腾飞的巨龙，悬垂的水流如张挂的天幕，激起的水珠如四溅的钢花（一句1分，鼓励有创见的改写。）

23. 山峰，放远了观望才觉得秀美   友情，放远了回忆才觉得珍贵

（每句2分，意思对即可。第2句所表达的事物应为人文的，不合此要求扣1分。）
24. 湖水在二月露面，迎春在二月吐蕾。燕子在二月来信，大雁在二月起飞。一句1分，共4分，鼓励有创意的续写。续写合适但不押韵的，不能得满分。
七、（60分）

25．参照高考作文评分标准
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